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Updates
● Smoke-Free Ordinances

● 2019 & 2020 Youth Tobacco Survey

● 2019 & 2020 Social Climate Survey of Tobacco Control - 

Mississippi adults 18+

●



36% of the Mississippi 
population is protected by a 
comprehensive smoke-free 
ordinance



2019 Mississippi Youth Tobacco Survey
● Public High Schools

○ Response Rate: Schools - 86%; Students - 85%; Overall - 

73%

○ N = 1,864

● Public Middle Schools

○ Response Rate: Schools - 82%; Students - 86%; Overall - 

71%

○ N = 1,624











Mississippi Public High School 
Students









Amount of Use - High School Students Who Have Tried 
E-Cigarettes
● Once or just a few puffs: 24.7%

● 2 to 10 times: 23.3%

● 11 to 20 times: 8.1%

● 21 to 50 times: 10.9%

● 51 to 99 times: 5.8%

● 100 or more times: 27.2%



Stealth Vaping - High School Students Who are Current 
E-Cigarette Users
● 16.3% report having stealth vaped

● Among these students, stealth vaping occurred:

○ At home: 18.1%

○ At work: 4.3%

○ At school: 10.0%

○ In a restaurant: 6.0%

○ At a sporting event: 6.6%

○ At the movies: 6.2%

○ In some other public place: 11.3%



E-Cigarette Use and Preferences - High School Students
● 24.9% of ever e-cigarette users have used marijuana in an e-cigarette

● Usual flavor among current users

○ Tobacco: 3.3%

○ Menthol or mint: 28.5%

○ Fruit or candy flavor: 61.1%

○ Some other flavor: 7.1%

● Typically use JUUL or some other pod-based e-cigarette: 67.7%

● Identity among current users

○ I vape: 55.6%

○ I JUUL 44.4%



Reasons for Use - High School Students Who are Current 
E-Cigarette Users
● Affordability: 16.8%

● Famous people use them: 14.6%

● Can use them in places where smoking is not allowed: 15.5%

● Might be less harmful than cigarettes: 33.4%

● Flavors: 39.9%

● Smoke tricks: 23.8%

● To quit smoking: 12.5%

● Don’t smell: 20.0%



Source - High School Students Who are Current E-Cigarette 
Users
● Bought them from someone reselling them: 14.8%

● Had someone else buy them from me: 31.8%

● Bought them from a store: 19.7%

● Bought them over the Internet: 4.6%

● Bummed them: 25.7%

● Someone gave them to me without my asking: 9.0%

● Stole them: 3.5%

● Some other way: 12.1%



First Nicotine/Tobacco Product Ever Used - High School 
Students Who Have Used a Nicotine/Tobacco Product 
● E-cigarette: 53.7%

● Cigarette: 19.1%

● Cigar: 12.3%

● Smokeless Tobacco: 7.9%

● Menthol cigarette: 5.0%

● Hookah: 1.3%

● Pipe: 0.6%

● Snus: 0.1%



2019 Mississippi Social Climate Survey of Tobacco Control
● Dual-frame RDD (Random-Digit-Dialing) sampling 

methodology with both landline and cellular telephone 

numbers were used to contact eligible adults. 

● Telephone numbers were dialed a maximum of eight times 

before being retired.

● N = 1,529 adults











For More 
Information

Visit 
mstobaccodata.org



Age of Initiation of E-Cigarette Use - High School
● 8 years old or younger: 2.4%

● 9 years old: 0.4%

● 10 years old: 1.0%

● 11 years old: 2.3%

● 12 years old: 4.4%

● 13 years old: 13.2%

● 14 years old: 23.1%

● 15 years old: 23.3%

● 16 years old: 21.0%

● 17 years old: 6.5%

● 18 years old: 2.4%



E-Cigarettes - SCS-TC
● Only 3.4 % thought that e-cigarettes are much less harmful than 

cigarettes, 60.3% thought they were are least as harmful or more harmful, 

18.8% did not know

● Most used device:

○ Disposable, 15.2%

○ Cartridge, 20.3%

○ Pod-based, 26.5%

○ Tank System, 28.6%

○ Mod System, 9.4%




